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งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อออกแบบ และสร้างระบบสื่อการเรียนรู้ด้วยตัวเองโดยใช้ประโยชน์จากโปรแกรมมูเดิ้ล ซึ่งเป็นโปรแกรมสำหรับระบบเนื้อหาส่วนผสมระบบจัดการการเรียนการสอนที่สามารถลดเวลาในการฝึกอบรม และสร้างความพึงพอใจต่อผู้ใช้งาน รวมทั้งสามารถใช้ในการพัฒนาระดับความรู้ของผู้เข้าอบรมผ่านระบบสื่อการเรียนรู้ที่สร้างขึ้น  กลุ่มประชากรที่ใช้ในการวิจัยเป็นพนักงานฝ่ายผลิตในโรงงานอุตสาหกรรมกรณีศึกษาจำนวน 36 คน ตั้งแต่ระดับหัวหน้ากะ วิศวกร และพนักงานเดินเครื่อง เนื้อหาในระบบสื่อการเรียนรู้ด้วยตัวเองเป็นไปตามการพิจารณาร่วมกันระหว่างหลักกิจกรรมการซ่อมบำรุงแบบทวีผลในส่วนการให้การศึกษาและฝึกอบรม และสภาพการดำเนินงานในโรงงานอุตสาหกรรมกรณีศึกษา ขอบเขตด้านระบบเนื้อหาส่วนผสมระบบจัดการเรียนการสอนประกอบด้วย ระบบบริหารจัดการข้อมูลสมาชิก ระบบจัดการเนื้อหารายวิชา ระบบแบบทดสอบและประเมินผล ระบบการประเมินความพึงใจ ระบบการติดต่อสื่อสารกับผู้ใช้งาน ผลการศึกษาพบว่า  ระบบสื่อการเรียนรู้ที่ถูกออกแบบขึ้นประกอบไปด้วย เมนูคู่มือการใช้งาน เนื้อหารายวิชาต่างๆสำหรับการเรียนรู้ด้วยตัวเอง แบบทดสอบก่อนและหลังการใช้งานระบบสื่อการเรียนรู้ ห้องสนทนา กระดานเสวนา และแบบสอบถามความพึงพอใจออนไลน์ ผู้ใช้งานระบบได้รับความสะดวกสามารถเข้าใช้งานได้ทุกที่ทุกเวลาผ่านระบบอินเตอร์เน็ต ลดเวลาการอบรมได้ถึงร้อยละ 51.79 รวมถึงลดข้อจำกัดด้านบุคลากรและสถานที่ฝึกอบรม ผู้ใช้งานมีความพึงพอใจมากต่อระบบที่สร้างขึ้น ความรู้ของผู้เข้าอบรมผ่านเกณฑ์การประเมินร้อยละ 91.11 รวมทั้งผลคะแนนมีความแตกต่างกันระหว่างก่อนและหลังการใช้งานระบบอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ 0.05 ในทุกรายวิชา
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The objectives of this research were to design and develop educational training system utilizing MOODLE that is Learning Management System (LMS). This system expected to reduce training processing time and satisfy training participants as well as to enhance knowledge of them through developed educational training system. The scopes of this research were the sampling group, 36 production staff in a plant case study, included shift leaders, engineers and operators. Training material in educational training system were considered incorporating between principle of Total Productive Maintenance in part of Education and Training Pillar (ET) and work condition in the plant. The system consisted of user management system, course management system, test and evaluation system, questionnaire and user interface system. The results shown that the developed system function consisted of website instruction, lessons for self learning, pre and post test, chat room, web board and questionnaire. Users were able to access to the system by online network and there was time reduction in training processing 51.79%. In addition, the system could solve trainer and training venue constraints and met satisfaction of users at very good level. Furthermore, the post-test score of users complied evaluation criteria 91.11% and the average score of each subject in learning system were different comparing between pre-test and post-test at the 0.05 significant level.
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สารนิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จได้ด้วยความกรุณาเป็นอย่างยิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กลางเดือน โพชนา อาจารย์ที่ปรึกษาหลัก รวมถึงกรรมการสอบสารนิพนธ์ ที่ได้กรุณาให้คำปรึกษา แนะนำ และช่วยเหลือในการแก้ไขข้อบกพร่องต่างๆ เพื่อให้สารนิพนธ์เล่มนี้ มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น รวมถึงเจ้าหน้าที่ประจำสาขาการจัดการอุตสาหกรรม ที่คอยช่วยเหลือ ติดต่อประสานงานให้กับผู้วิจัย ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้
ขอขอบพระคุณ ผู้ทรงคุณวุฒิทุกท่านที่ได้เสียสละเวลาในการตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือ พร้อมทั้งให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องทุกท่านที่ให้ความอนุเคราะห์และอำนวยความสะดวกในการเก็บรวบรวมข้อมูล และหัวหน้าพนักงาน และพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมกรณีศึกษาทุกท่านที่ได้ให้ความอนุเคราะห์ในการให้การเก็บข้อมูลงานวิจัย เพื่อการทำวิจัยในครั้งนี้ อีกทั้งขอขอบคุณพี่ๆเพื่อนๆทุกคน ทั้งที่ศึกษาอยู่ในสาขาการจัดการอุตสาหกรรม หรือสาขาอื่นๆที่คอยเป็นแรงบันดาลใจ ให้ความช่วยเหลือผู้วิจัยเป็นอย่างดี 
สุดท้ายนี้ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อ คุณแม่ที่เป็นที่รักยิ่ง ผู้คอยดูแลเอาใจใส่ด้วยความรักความห่วงใยเสมอมา และให้การสนับสนุนในทุกๆเรื่องตลอดจนประสบผลสำเร็จในการทำสารนิพนธ์ฉบับนี้
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