หนา   ๕๕
เลม  ๑๒๖   ตอนพเศษ  ๑๕๙  ง	ราชกิจจานุเบกษา	๓๐   ตุลาคม   ๒๕๕๒

ประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม
เรื่อง  กําหนดใหโรงงานที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือ
หรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณเพิ่มเติม
(ฉบับที่ ๔)
พ.ศ. ๒๕๕๒



ตามประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม  เรื่อง  กําหนดใหโรงงานที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสีย ตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณเพิ่มเติม พ.ศ.  ๒๕๔๗ และประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม  เรื่อง  กําหนดใหโรงงานที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้ง เครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณเพิ่มเติม  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๔๘ ซึ่งกําหนดใหโรงงานติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณเพิ่มเติม ใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาที่กําหนด  รวมทั้งประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม  เรื่อง  กําหนดใ ห โรงงานท่ีตองมีระบบ บําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษแ ละเครื่องมือหรือ เครื่องอุปกรณเพิ่มเติม  (ฉบับที่  ๓)  พ.ศ.  ๒๕๔๙  ซึ่งขยายระยะเวลาใหโรงงานติดตั้งเครื่องมือหรือ เครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณเพิ่มเติมใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาที่กําหนด นั้น ปรากฏวาผูประกอบกิจการโรงงานจํานวนมากที่เขาขายจะตองดําเนินการตามประกาศดังกลาว ยังไมมีความพรอมในการดําเนินการใหแลวเสร็จตามระยะเวลาที่กําหนด เนื่องจากวิกฤติภาคการเงินโลก สงผลกระทบตอสภาพคลองกระแสเงินสดและวงเงินสินเชื่อของผูประกอบการอยางรุนแรง  ทําใหมี ปญหาและอุปสรรคเกี่ยวกับการติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติมท่ีจะดําเนินการติดตั้งดังกลาว ดังนั้น  เพื่อเปนการบรรเทาภาระของผูประกอบกิจการโรงงาน สมควรขยายระยะเวลาการติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ
เพิ่มเติมออกไปอีก
อาศัยอํานาจตามความในขอ  ๑๕  ทวิ  และขอ  ๑๕  ทวิ  (๑)  วรรคสอง  แหงกฎกระทรวง
ฉบับที่ ๒  (พ.ศ.  ๒๕๓๕)  ออกตามความในพระราชบัญญัติโรงงาน  พ.ศ.  ๒๕๓๕  ซึ่งแกไขเพิ่มเติม
โดยกฎกระทรวง  ฉบับที่  ๑๑  (พ.ศ.  ๒๕๓๙)  ออกตามความในพระราชบัญญัติโรงงาน  พ.ศ.  ๒๕๓๕
อันเปนกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา  ๒๙
ประกอบกับมาตรา ๓๓  มาตรา ๔๑  และมาตรา  ๔๓  ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติ
ใหกระทําได  โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย  รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม
ออกประกาศไวดังตอไปนี้

หนา   ๕๖
เลม  ๑๒๖   ตอนพเศษ  ๑๕๙  ง	ราชกิจจานุเบกษา	๓๐   ตุลาคม   ๒๕๕๒

ใหยกเลิกความในวรรค ๔ แหงประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เรื่อง กําหนดใหโรงงาน ที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติม (ฉบับที่  ๓)  พ.ศ.  ๒๕๔๙  และใหใชความตอไปนี้แทน
“ใหขยายระยะเวลาการติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติมของโรงงานที่กําหนดในขอ ๑.๒ แหงประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เรื่อง กําหนดใหโรงงาน ที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๔๗ ออกไปจนถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๒ รวมถึงใหขยายระยะเวลา การติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเ ครื่องอุปกรณเพิ่มเ ติมขอ งโรงงาน ที่กําหนดในขอ ๑.๓ และขอ ๑.๔ แหงประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เรื่อง กําหนดใหโรงงานที่ตอง มีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เรื่อง กําหนดใหโรงงาน ที่ตองมีระบบบําบัดน้ําเสียตองติดตั้งเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณพิเศษและเครื่องมือหรือเครื่องอุปกรณ เพิ่มเติม (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๔๘  ออกไปจนถึงวันที่  ๓๑  ธันวาคม พ.ศ.  ๒๕๕๓”
ทั้งนี้ ตั้งแตวันที่ ๓๑  ธันวาคม พ.ศ.  ๒๕๕๑  เปนตนไป



ประกาศ  ณ  วนที่ ๑๕  กันยายน พ.ศ.  ๒๕๕๒ ชาญชัย  ชัยรุงเรือง รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม
