คำนำ

แผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  คือ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น        ที่กำหนดยุทธศาสตร์ และแนวทางการพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งแสดงถึงวิสัยทัศน์ พันธกิจ                 และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาในอนาคต โดยสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ            แผนการบริหารราชการแผ่นดิน ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด อำเภอและแผนชุมชน
องค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง    ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
พัทลุง (พ.ศ.2556 – 2558)  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครอง    ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 ภายใต้กระบวนการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนการพัฒนาอันประกอบด้วย ส่วนราชการ  รัฐวิสาหกิจ  ภาคเอกชน  ประชาคมท้องถิ่น  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น                         และคณะกรรมการในการจัดทำแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง โดยยึดกรอบแนวทาง            ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ฉบับที่  11  พ.ศ.  (2555 – 2559)  นโยบายรัฐบาล แผนการบริหารราชการแผ่นดิน (พ.ศ. 2555 – 2558) นโยบายกระทรวงมหาดไทย ยุทธศาสตร์การพัฒนากลุ่มจังหวัด       ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดพัทลุง และนโยบายของนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุงที่ได้แถลงต่อสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง                            เมื่อวันที่ 9  มิถุนายน  2551  ถือเป็นยุทธศาสตร์สำคัญในการกำหนดทิศทางการพัฒนาขององค์การบริหาร      ส่วนจังหวัดพัทลุง  เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาความต้องการของประชาชนได้อย่างถูกต้องรวดเร็ว                      และเป็นกรอบแนวทางการจัดทำแผนพัฒนาสามปี ซึ่งจะนำไปสู่การจัดสรรงบประมาณในการพิจารณาดำเนินการ และการติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง


องค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง   ขอขอบคุณทุกภาคส่วนที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดทำ        แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง  (พ.ศ.2556 – 2558) เป็นไปด้วยความเรียบร้อย   สำเร็จลุล่วง  ตามวัตถุประสงค์อันจะนำมาซึ่งการพัฒนาท้องถิ่นในจังหวัดพัทลุงต่อไป
องค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง
18 เมษายน 2555
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