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องค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีภารกิจสำคัญในการพัฒนาท้องถิ่นในเขตจังหวัด เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนในท้องถิ่นโดยส่วนรวม ทั้งด้านโครงสร้างพื้นฐาน ที่จำเป็น การบริหารจัดการแหล่งน้ำสาธารณะ ด้านการศึกษา ศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมประเพณี  ภูมิปัญญาท้องถิ่น ด้านการสังคมสงเคราะห์การป้องกันและบรรเทาสาธารณะภัย ตลอดจนการส่งเสริมการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนโดยจะต้องดำเนินการภายใต้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 พระราชบัญญัติ  กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 กฎหมายอื่น               ที่เกี่ยวข้องและปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครอง            ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 




แผนพัฒนาสามปี ถือเป็นเครื่องมือสำคัญในการบริหารงานองค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง               เพื่อการพัฒนาท้องถิ่น โดยสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น                       กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดพัทลุง  แผนพัฒนาเศรษฐกิจ            และสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555-2559) ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนา           กลุ่มจังหวัดภาคใต้ฝั่งอ่าวไทย และยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง                        ซึ่งผ่านกระบวนการการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน แผนพัฒนาสามปีขององค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง           จึงเป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง   ที่สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์             การพัฒนาที่มุ่งเน้นเพื่อแก้ไขปัญหาความต้องการและความเดือดร้อน ของประชาชนและเพื่อประโยชน์สุข         ของประชาชนในท้องถิ่นเป็นสำคัญ


องค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุง จึงได้ดำเนินการจัดทำแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ.2556 - 2558)องค์การบริหารส่วนจังหวัดพัทลุงเพื่อนำไปสู่แนวทางการปฏิบัติในรูปของการจัดสรรงบประมาณ                     เพื่อการพัฒนาท้องถิ่นต่อไป
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